

微山探索建立环境执法联动机制

与交界县市共同治理环境违法，解决跨界污染难题

农村大众报微山讯 (通讯员陈雷) 微山县地处山东、江苏两省两市九个县市区接合部，交界区域企业存在占地属地难以明确，经营人员双方均有跨区域用电、跨区域注册等问题，给边界环境执法带来很大的困难。近年来，为解决这一难题，共同防治行政边界地区环境污染，妥善解决边界环境污染纠纷，微山县不断探索环境执法新机制，深化行

政边界地区环境执法交流合作。

自2013年起，微山先后与江苏省沛县、铜山区，山东省滕州市等交界县市先后签订了《行政区域边界地区环境执法联动协议》，建立边界执法联动长效机制，力求边界环保执法全覆盖。

为让边界联合执法顺利有序开展，微山县加强与交界县市区的沟通协调，每半年开展一次座

谈交流。对双方在巡查检查边界企业存在的占地属地难以明确、经营人员双方均有等问题，在互通信息后，双方及时调查，及时协商座谈沟通，共同商定下一步加强管理和行动的意见，避免违法企业利用边界特殊性发生违法排污现象。每季度组织一次边界区域联合执法活动，由双方县区政府牵头，环保、公安、国土、工商、质监、供电、相邻乡镇人

员参加，双方环保部门联合下达执法文书，开展联合执法专项行动。对阻挠执法的，由公安部门采取强制措施；对跨区域供电的，由双方供电部门现场断电，对违法企业实施联合强制拆除。

针对边界少数企业因历史原因有围湖造成所属区域难以界定的问题，由双方环保、国土及相邻乡镇、村等有关人员参加，开展联合集中调查活动，努力达到双方管

理区域明确、监管责任明确。

自2013年以来，微山环保局联合三地多次开展边界地区联合执法行动，共出动执法人员1000余人，执法车辆200余辆，大型机械车辆20余辆，取缔违法企业近80家。

通过开展跨界联合执法行动，有效打击了边界地区环境违法企业的嚣张气焰，形成了齐抓共管、共同打击的执法格局，确保了边界区域环境安全。

在低产荒岭地上发展林果产业

千亩樱桃园富了瑞谷庄村

在新泰市果都镇政府驻地北约1.5公里，有一片占地1500亩的樱桃园，如今正郁郁葱葱，风景独好；而8年前，由于缺水，这里还是一片种花生都不高产的荒岭地。

这片地属于果都镇瑞谷庄村，但种庄稼不行，村民谁都不愿意。2011年李军上任瑞谷庄村党支部书记，这1000多亩的荒岭地竟成了他实现村庄振兴梦的“根据地”。

“乡村要振兴，产业必须先振兴”，这一点李军心中有数。所以，刚上任他就琢磨起瑞谷庄村如何“靠山吃山”。经过学习考察，

在李军心里，樱桃产业最终绘在了瑞谷庄村发展振兴的蓝图上。

瑞谷庄刚开始建大樱桃园时，村民对发展大樱桃并不买账。改革遇阻，党员干部冲锋在前。当年，李军就带领着村里的17名党员干部率先签订樱桃种植承包合同，带动村民65户完成园区承包，大樱桃种植基地最终得以按规划推进。2011年底，瑞谷庄村通过土地调整规划建设一期1100亩的樱桃园区，在新泰市林业局帮助下，买来的50000株优质大樱桃苗木种满了山坡。

为了让村民看到效益，李军现从岳家那里挪过来一批樱桃树，又从外村找了樱桃种植专业户谢辉来示范种植。“谢辉种了4年纯挣了19万元。”李军说，在示范户那里，第二年樱桃就挣了钱，不少村民纷纷要求承包樱桃地，原先的荒岭地变得炙手可热。

2012年，瑞谷庄村成立了瑞丰果品专业合作社，以合作社模式进行分户经营、组团发展。“我们实行技术、苗木、肥料、销售四统一。”李军说，合作社如今已经发展到91户社员，种植1500亩樱桃。为了形成

知名度、扩大影响力，瑞谷庄村紧接着注册了瑞谷庄牌大樱桃商标。

村民刘建玉如今也是合作社的一员，2012年看到樱桃种植前景广阔，他索性包了15亩樱桃。刘建玉包的樱桃苗在2015年开始结果，2017年进入丰产期，亩产1000多斤。如今，他一亩地能挣1.5万元，“樱桃比花生果子挣钱多了。”2018年当地樱桃遭遇大范围冻害，全村樱桃收入仍突破400万元。2018年初，瑞谷庄村又紧锣密鼓地调整土地300余亩，投资近290万元，规划建设了大樱桃种植基地二期项目，25000余株优质大樱桃苗木栽进了园区。

水是山岭区果园的命脉。如今瑞谷庄樱桃园配套建了两座大型塘坝；每家每户还建了蓄水池，并推广使用了节水滴灌和水肥一体化技术，有效提高了种植效率和水资源

利用率，保证了大樱桃的优质高产。为了降低人工成本，李军还领着社员们学习运用科学种植方式。

“能机械化操作的就上机械，如背式、轮式割草机、枝条粉碎机、施肥开口机等，我们还采用毡布除草、太阳能杀虫等绿色管理方式。”李军说，这不仅大大降低了劳动成本，还确保了大樱桃绿色无公害。

“今后，我们将继续完善园区配套服务设施，发展樱桃采摘园。还要开发樱桃茶、樱桃酒，增加大樱桃附加值；建设大樱桃科研基地；建设水上乐园、文化长廊、民俗馆等旅游项目。”李军说，仅靠樱桃种植还不行，樱桃加工、旅游等二三产业也必须跟上，村民富裕才有持续性，村庄振兴才能指日可待。

农村大众报记者 祝超群
通讯员 赵文存 白龙

白领回乡创业打造“多肉王国”

10月11日，尹永玖在大棚管理多肉。

今年40岁的尹永玖大学毕业在一家高新企业就业。喜欢玩多肉的尹永玖看到国内需求量很大，觉得是个创业机遇，2016年9月，他回到家乡沂南县辛集镇山子村创办了沂南县喜田家庭农场，投资400万元建起12座温室大棚。从日本和韩国引进了很多国内稀缺的多肉品种，年收入上百万元。没成想今年夏天遭遇多年不遇的涝灾，100多万株多肉被淹，损失300万元。尹永玖没有退缩，再次筹措100万元及时补苗，并打算扩大规模，打造“多肉王国”。(杜显葆 摄)



李月莲被评为山东省十大孝星

农村大众报东明讯 (通讯员田蕊 刘汉功) 在10月16日山东省庆祝老年节大会上，东明县康宁老年福利服务中心主任李月莲被评为“山东省十大孝星”。

2012年，46岁的李月莲走向了东明县康宁老年福利服务中心主任

的岗位。李月莲常说：“人都有年老的时候，残疾老人们没有子女照顾，更需要社会的关心。”政策不到位，她找相关部门积极争取；资金不到位，她拿出家中全部积蓄顶上。她既当主任，还要当护理员，李月莲用她的朴实和爱托起老人幸福梦。

玫瑰镇村干部廉洁履职迎“大考”

农村大众报平阴讯 (通讯员李文文) 近日，玫瑰镇组织全镇121名村三职干部和13名第一书记开展廉洁履职知识考试。此次考试题目不仅有理论知识类，还增添了结合实际的案例分析类。此次考试成绩将列入村干部个人廉洁自律档案。

据悉，农村基层干部廉洁履职

知识考试是玫瑰镇强化农村干部管理的措施之一。为确保考试取得实效，玫瑰镇在考试内容选择、题目设置等方面下足功夫，利用“三会一课”和党员活动日集中学习，并通过考试检验学习效果，促进广大农村党员干部知法、懂法、守法，不断提高基层治理的法制化水平。

环保部强化督察组督察庞家镇

农村大众报博兴讯 (通讯员安姗) 近日，环保部强化督察组一行四人到博兴县庞家镇，对颐兴医

疗器械、昊盛玻璃制品及京博第二加油站进行了全面核查，并现场查阅相关资料和环保治理设备运行情况。

况。庞家镇镇长高洁及县环保局、镇环保办有关人员也参加了此次检查活动。

环保部强化督察组全方位、多视角对该镇3家企业各项环保设施运行、危废和固废处置等情

况进行了深入检查，对企业存在的一些细节问题提出了具体整改措施，为企业落实环境保护工作指明了方向。

该镇有关负责人表示，庞家镇将以此次环保部强化督察组督

察为契机，牢固树立绿色发展理念，强化环境保护党政同责和一岗双责，着力解决突出环境问题，全力消除环境隐患，不断筑牢生态安全屏障，坚决打赢“蓝天保卫战”。

滨河街道全力推进农村“气代煤”

农村大众报菏泽讯 (通讯员董锦华) 为持续改善生态环境，近日，菏泽市定陶区滨河

街道切实把“气代煤”工作作为一项民生工程列入重要日程，积极动员，通过入户发

“气代煤”明白纸、村广播每天定时播放等多种方式，让广大群众熟悉掌握政策、改造方式，讲清“气代煤”对改善大气环境、提高生活质量的重要意义，真正让群众理解、支持、

参与到“气代煤”工作中来。

为确保高标准高质量推进“气代煤”工作，滨河街道严格落实责任，坚持多措并举。一是严格落实分包责任制，分包协调“气代煤”改造工作；二是为加

快推进“气代煤”改造工作进度，加班加点统筹推进改造前期各项准备工作；三是建立工作台账及周报工作制度，对症下药，确保按时圆满完成既定目标任务。

郓城农商银行支持返乡创业繁荣实体经济

为深入贯彻十九大精神，进一步落实乡村振兴战略，支持发展返乡创业新的经济增长点，郓城农商行党委高度重视，立足扎根“三农”、服务实体经济为经营方向，主动与返乡创业者对接，强化金融服务，优化营商环境，有力推动县域城乡经济发展。截至9月末，仅一月时间，该行返乡创业类贷款授信户数23户、1930万元；已发放16户、金额1510万元。(冯为国)

圈里乡积极部署第四次经济普查工作

近日，沂水县圈里乡组织召开了第四次经济普查动员部署会，全乡70个自然村干部参会，会议介绍了第四次经济普查有关情况，进一步统一思想，凝聚共识，强化工作措施，为经济普查的顺利开展营造良好氛围。(王冰)

马站镇政协强担当 校园食品安全有保障

随着学校秋季开学，沂水县马站镇政协提议，对全镇中小学及幼儿园学校食堂开展为期一周

的食品安全检查。此次检查采取学校自查和镇监督检查相结合，以食品安全隐患排查为重点，确保校园食品安全不出任何纰漏。(孔祥慧 黄润凤)

高桥镇殡葬简化丧事流程

沂水县高桥镇深化殡葬改革，提倡丧事简办，戴黑纱白花，不披麻戴孝、不穿白大褂；提倡节俭，反对大操大办；为逝者开追思会，取消泼汤、送盘缠、烧纸扎等旧风俗。7月以来，已为60余名逝者召开了追思会。(黄宜见 冯永梅)

龙家圈街道开展安全生产大检查

近期，沂水县龙家圈街道组织人员到企业开展安全生产执法检查。检查组认真听取情况汇报，详细检查消防设备配备使用、应急救援演练、疏散通道及指示标志是否符合标准等。同时要求企业组织安全知识培训，切实提高火灾防控能力。(陈修峰)

马站镇人大政协调研建筑安全

近日，沂水县马站镇人大政协政协委员调研了马站医院、文昌

御园、齐鲁名庭等在建项目。代表们要求各施工单位务必高度重视，落实好企业安全生产主体责任，加大安全生产费用投入，保证各项安全防护措施到位。(贾玺)

圈里乡开展联合执法检查活动

沂水县圈里乡成立由安监、环保、食药、乡建等站所组成的联合执法领导小组，重点围绕危险化学品、建筑施工、食品生产经营等行业场所，分组分行业开展执法检查。截至目前，已开展执法检查活动7次，未发现安全隐患。(王冰)